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M a r e - i  D o m n u l l  Jertfe de oameni. $

Mare-î Domnul! [putere,
Lumea ’ntreagă vesteşte vecinica-i 
Prin munţi, prin văi, prin tot locul, 
O vestesc toate faptele lui:
Mare-i Domnul!

.Mare-î Domnul!
Cel ce-a murit, pr iveşte marea lui iubire, 
Pentru noi cum s’a jertfit El,
Oh, cânlă-î lui din sâmţiri sfinte: 

Mare-i Domnul!

Mare-î Domnul!
Pe-aî sei îi poartă El, cu credincioşie. 
Poporul seu să-i cănii cu-un zel 
în  toată vremea-a ta cântare: 
Mare-i Domnul!

Mare-i Domnul /
Din cer veni-va El odată în mărire. 
Atunci sună din loc în loc 
Cântarea celor sfinţi într'un chor: 
Mare-i Domnul!

Pe o nălţimc de munte a 
ţărei Moria stă figura cea naltă, 
maiestoasă a unui prinţ alui 
Dumnezeu mai bătrân de o( 
sută de ani, de laturea lui un 
copil gingaş, liniştit, fiul bă- 
trâneţei sale. în tăcere şi în
chinăciune privesc amândoi o 
vreme sus în catedrala cea 
albastră a cerului. Ca o adiare 
recoroasă de munte cuprinse 
pre cel cărunt o groază sfântă 
a apropierei Dumnezeului ce
lui preaînalt, care umple toate. 
Oare cum ar şi cugeta el alt
cum la El decât cu respect de 
onoare, care ’i . s'a descoperit 
în fiinţa sa măiestoasă ca El- 
shadai, ca Dumnezeul atotpu
ternic! (1 Moisi 17, 1.) Cum 
să şovăiască el, a-i aduce ce-i 
mai bun, ce-i mai mare ca 
jertfă, ce mâna lui i-a împrumu
tat! Cu sîrguinţă bărbătească 
zideşte el un altar din petre
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necioplite şi pământ consacrat 
şi pune pe el lemne multe. 
Apoi împlineşte fapta cea mai 
«Tea, ce poate suporta o inimă 
de părinte: plin de mişcare 
în inimă, dară nu mai puţin 
plin de linişte Dumnezească 
leagă el prc Isaac, unul născut 
al seu, fiul cel de mult dorit 
pe altar, ca să-l predec Dum
nezeului seu. (1 Moisi 22.)

Era oare aceasta esprimarca 
temerei celei mai mare de 
Dumnezeu, sau era o ispitire 
a păgânizmului, care pre Ab- 
raam, purtătorul cunoştinţei 
celei mai clară de Dumnezeu, 
îl conduse la acest pas? Pe 
toţi munţii în jurul muntelui 
Moria flăcărau pe aceea vreme 
focuri de jertfe. Ca minuni 
adânci ca marea să păreau 
fiilor Canaanului cele două 
enigne mari, nescrutabilc ale 
vieţei omeneşti: naşterea şi 
moartea. Aşa aproape să părea 
lor Dumnezeu în crearea şi 
murirea fiului pământesc, că 
îl traseră în sferele fiinţei pă
mânteşti (cultul Baalului). Şi 
într'atâta ajunse orbirea cea 
grozavă, că ei nu aflau ceva 
mai vrednic pentru Dumnezeu 
decât jertfirea vieţei tânăre a 
întăinăscuţilor lor. Mame adânc 
sâmţitoare junghiau pre iubiţii 
lor copii fragezi şi-i ardeau 
figurei celei cu capul de taur 
a Molochului, numai ca se 
afle milă şi pace Dumnezească 
pentru inimile lor sfâşiate. 
Părinţi de voie tare nu cruţau 
pre fiii puterei lor pentru al

tar şi ascundeau corpurile cele 
cărbunite în temeliile pa laturi
lor sau cetăţilor, cari să sileau 
ei a le zidi. Martorii zilelor 
străvechi a acestor rătăciri 
pioase a neamurilor de demult, 
stânsc ne-au rămas. Oare nu 
trebuia ca aceste datini ale 
contimporenilor păgâni să-şi 
smintească efectul lor spre stră
inul cel ales? Putut-a ii nu
mai urîciune şi scârbă, cu cari 
să uita el la ei, sau doară nu-i 
puneau chiar şi ei na iute între
barea, că oare nu s'ar cuveni 
a aduce Dumnezeului celui 
preaînaltşi ceamai mare jertfă? 
Nu, nu într’acest mod s’a copt 
în el aceasta hotărire, a jertfi 
pre fiul seu cel delà Dumnezeu 
cerut şi de Dumnezeu promis 
pe altarul de foc. Era glasul 
lui Dumnezeu, care i-a ordinat 
lămurit: „Ia prc unicul teu 
fiu, pre care tu îl iubeşti, pre 
Isaac, şi mergi în pământul 
Moria şi-l jertfeşte acolo pe 
un munte, care eu ţi-1 voi 
spune!“ în el suna cu o cla
ritate liberă de vecleniă: dacă 
aceia, pot să dee zeilor lor ce 
e mai preţios, mai bun, oare 
tu sta-vei napoia lor? Dacă 
cuprinderea lor cea întunecată 
despre Dumnezeu pretinde aşa 
lucruri mari, cum ai putea tu 
îndrăsni să dai ceva mai slab 
pentru lumina cea măreaţă a 
descoperirei, care ţi-a răsărit? 
Scoală, fă odată proba pe cul
tul teu Dumnezeesc! Şi dove
deşte în el iubirea ta cătră 
Dumnezeu! Dacă Dumnezeu
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în fapt ţi bunul cel vrednic 
de iubit, dc care te tini tu cu 
toată inima, tot sâmţul, din 
toate puterile tale, atunci arată, 
că şi Isaac, carc-i fiul iubirei 
tale, de eare-i legată inima ta 
cu toate ale ei, nu-i pedică 
iubirei tale predată lui Dum
nezeu. Rupe-1 dela sânul teu! 
Dovedeşte, că Dumnezeu ţi 
tie nemărginit mai mult decât 
iubirea cea mai bună cătră 
oameni şi copii! Pune pre 
Isaac pe altar!

Şi Abraam ascultă dc glasul 
dumnezeesc, şi el stătu proba, 
cu care Dumnezeu, nu păgâ- 
nizmul îl ispiti. Pe nălţimea 
Moriei să poate vedea: temerea 
sa de Dumnezeu nu cunoştea 
hatar în predarea sa, iubirea sa 
Dumnezeească nu cunoscu 
pedici a iubirei creaturei. „A- 
cuma o ştiu, că te temi de 
Dumnezeu, şi nu ai cruţat pre 
unicul teu fiu pentru Mine.“

Serviciul Dumnezeesc al ido
lilor nu putu întrece serviciul 
cel sfânt Dumnezeesc în cla
ritate. Prinţul lui Dumnezeu 
nu numai pre Isaac l-a dat, ci 
pre sine înşişi — fără reservare; 
pentru aceea şi fu acela altar 
de peatră locul unei descope
riri nouă de Dumnezeu: Dum
nezeu în mărirea sa creatoare 
ca Elohim era, care aduse pre 
Abraam în ispită, dară Dum
nezeu în legământul şi îndu
rarea milei, care îl opri prin 
gura servului seu, când el 
arădica deja cuţitul cel de 
peatră cu mâna tremurândă.

(V. 11.) Nu cu numele seu de 
Iahvc, care mai târziu fu cunos
cut lui Moisi (2 Moisi 6,3.), dară 
în fiinţa sa deIalive să descoperi 
Dumnezeu credinciosului seu 
serv. Tocmai aceasta formează 
sâmburele şi steaua şi în cu
vântul cel înoit de binecuvân
tare preste Abraam. „Eu am 
jurat pe mine însumi, zice 
Iahve, pentru că tu ai făcut 
aceasta şi nu ai cruţat pre 
unicul teu fiu, că te voi bine
cuvânta şi voi înmulţi sămânţia 
ta . . Acesta-i dară fruptul 
cel frumos al Moriei: Lumină 
şi binecuvântare nouă Dum- 
nezească, fruptul adevăratului 
servici Dumnezeesc şi iubirei 
deplină Dumnezească,

Fapta jertfei de pe Moria e 
o predicaţie cătră toţi, cari 
sunt de credinţa lui Abraam. 
Ca o hiroglifă vorbitoare stă 
ea peste intrarea istoriei tu
turor sfinţilor şi aminteşte cu 
glas gingaş, Dumnezeesc enig
ma deplinei milă Dumnezee
ască: deplină predare, a iubirei 
desinteresată. Cu apostolul cel 
luminat de spirit ne aduce ea 
îdemnarea: „Aduceţi corpurile 
voastre ca jertfe vii, sfinte şi 
bineplăcute, care este serviciul 
vostru cel raţional!“ (Rom. 
12, 1.) Şi precând o ascultăm 
noi cugetând, să privim dela 
muntele Moria spre culmea 
Golgota. O privire într adevăr 
îndepărtată, o privire, care 
toţi aceia o dobândiră, cărora 
le-a fost vecinica mărturisire: 
„ Ei nu au iubit viaţa lor până
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la moarte!“ (Apoc. 12, 11.) 
Acolo învaţă altarul crucci cu 
exemplu neîntrecut, cum tre
ime înţeles serviciul cel ade
vărat Dumnezeesc: „Dumne
zeu n'a cruţat nici pre Fiul 
seu, ci l-a dat pentru noi; 
cum nu ne va da toate dim
preună cu E l?“ (Rom, 8, 32)

Din Wge.

Rugăciunea învingătoare.
Teodor Cuyler scrie: în biografiile 

biblice mai sunt diferite femei bune 
amintite, cărora noi datorim mulţă- 
mită, afară de mama de model Anna, 
de fiica Rut şi Tabita, care a câ
ştigat. acului de cusut o deosebită 
consacrare. Una din acestea era femea 
siro-feniciană, care veni la Isus şi-l 
rugă, a scoate din fiica ei chinută 
ducbul cel necurat. O vreme să părea 
că o line învăţătorul departe dela 
sine, ca să cerce soliditatea credin
ţei ei. Dară precum orbul Bartimei 
să ruga ca tot mai cu dcadinsul pen
tru îndurare şi câştigă învingere. 
Atunci zice Mântuitorul cătră ea cu 
compătimire: „Du-te! o femee, marc 
este credinţa ta; facă-ţi-se precum 
voieşti!11 Şi aşa dădu El credinţei 
celei mare, ce ar fi tăgăduit credinţei 
celei puţină.

Rugăciunea învingătoare nu e o 
conslringere şi apăsare faţă de un 
Dumnezeu nevoios, ci c ruga internă 
a slabiciunei şi a scădinţei în urechia 
cea deschisă a Unuia, care ştie 
bine, ce-i mai bun pentru noi. Una 
din lucruri inse, care-i de sigur mai 
bună, este, a avea încredere deplină 
în Dumnezeu. El nu să târguieşte cu 
îndurarea sa, dară nici nu o aruncă, 
cum aruncă uneori un părinte nebun 
banii fiului seu prădător. Noi trebue 
să ajungem în posiţiunea dreaptă şi 
şi să şi rămânem în ea. O credinţă 
sinceră, plină de încredere, o credinţă,

care nu se lasă sedusă prin dcscura- 
giare, nici când nu se va ruga pentru 
ceva, fără ca să dobândească bine
cuvântări adevărate, preţioase. Aşa o 
credinţă face o posiţiune a lucrurilor, 
cari îi apar lui Dumnezeu ca înţelepte, 
a da ceva, ce El de altcum ar fi tăgă
duit.

Sunt multe lucruri în providenţa 
iubitoare a cerescului nostru Părinte, 
în cari ar trebui să ne învoim. Noi 
ar trebui să ne predăm necondiţionat 
şi fără murmur zicând: „Nu am de
schis gura mea, că tu, Doamne, ai 
făcu t-o .C red in ţa  copilărească a 
scris adeseori astfel de cuvinte jos 
cu lacrime şi lc-a îngropat ca inscrip
ţie, pe peatra mormântului, care aco
perea pre un favorit. Dară sunt multe 
lucruri pe calea vieţei noastre, cărora 
nu ar trebui să ne subordinăm, cu 
cari trebue să ne luptăm şi să le în
vingem. Dacă zeul ştiinţei şi artei ne 
opreşte calea, trebue să-l punem din 
calc. Dacă să pun greutăţi în calea 
datorinţelor noastre, a îndepărta mun
tele. Părinţii, acăror copii nu sunt 
încă pocăiţi, nu trebue nici de cum 
să se uite la aşa o stare in linişte 
mulţămită. Şi nici duchovnicul unei 
adunare nu arc drept la aceea, a lăsa 
să treacă preste el aceea faptă în
fricoşată, ea cvangelia să rămână aşa 
de neputincioasă spre mulţi şi nici 
un suflet nu să pocăieşte. Causa, 
pentru care în multe adunări nu sunt 
deşteptări, zace într’aceea, că sun
tem mulţămiţi cu aceea, că nu să în
tâmplă.

Aceea mamă siro-feniciană ar fi 
făcut o foarte marc nedreptate, dacă 
s’ar fi umilit simplu şi ar fi mers 
acasă sub descurăgiarea părută. „N\a 
fi bine, Ioane, până nu ajungi sub 
„apucarea cea ta re !“ Aşa zise uşe- 
rul cătră Brown, care era un pescar 
de soi rar pentru suflete. Intr’acâea 
zace una din secretele rugăciunei as
cultată. Femeea Cananeă a ajuns 
scopul ei, şi spiritul cel reu fu. scos 
din fiica ei, pentru că ca veni sub 
„apucarea cea ta re “ a medicului
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dumnczccsc. Dumnezeul nostru sus 
în ecr c un stăpânitor înţelept şi 
puternic, şi noi aici jos suntem oa
meni corespunzători, lucrători liberi. 
Ca un stăpân ne-a ordinat El noua 
a ne ruga, şi totdeauna a ne ruga. 
A înceta cu aceasta sau a o părăsi, 
ar ii păcat. Iar Dumnezeu îşi rezer- 
vează acest drept, a ne da cererea 
noastră, când îi place lui şi de tot 
cum îi place lui. A noastră datorinţă 
e, a cerc, şi este dreptul lui Dumne
zeu, a da rcspunsul aşa, cum îi se 
pare lui mai bine. Din Wge.

Doamne, tie-ti aduc toate»
într’o familie din şese membri s’a 

vorbit la dejunare, că vor merge Dumi
neca viitoare la iubiţii buni pe ţară 
a petrece. Bucuria copiilor era mare, 
că era acolo o pădure alât de fru
moasă la forestărie, unde locuia mo
şul. Şi pădurea era farmccătoarc. 
La rugăciunea de dimineaţa cântară 
versul: „Doamne ţie-ţî aduc toate'1, 
şi buzele tânăro au sunat atât de 
vesel cântarea. Duminecă dimineaţa 
nu s’a sâmţit bine mama casei. în 
modul ei cel desinteresat mai voia 
să rămână ea acasă in locul servi
toarei credincioasă şi lăsă, ca cei 
patru copii să meargă în pădure cu 
tata lor. Când îşi luară toţi rămas 
bun, să puse ea în pat, în fapt ostă- 
nită şi slabă. Deodată, când voia se 
dejuneze ceva la zece oare, să de
schisă aşa şi fiul cel mai mare, un 
primiţ, de şcptesprezeec ani, aduse 
tasa cu mâncarea la patul mamei. 
„Dapoi fiule, tu ar fi trebuit să mergi 
cu ceialalţil Ce-ţi pică în minte?'1 
„Oh,11 zise el şi o sărută cu iubire, 
„eu nu putui merge cu ei, deşi mer
sei cu ci o cale îndelungată, şi de
odată, îmi sună cântarea de dimineaţa 
în inima: „Doamne, ţie-ţî aduc eu 
toate!'1 atunci trebuia să gândesc, şi 
bucuria mea permisă pentru altă bu
curie, a fi la mămuţă mea." Ochiul 
mamei să umezi: „Dumnezeu te bine-

cuvinteze pentru aceasta, Dumnezeu 
îţi rcsplătcască!" Şi era o zi frumo
asă pentru amândoi. Mai multe jumă
tăţi de oare şezu tânărul lângă patul 
mamei. El ceti, şi amândoi vorbeau 
despre lucrurile cele mai adânci şi 
sfinte. Nu-i mai era gândul la frum- 
seţa padurei, nici dorinţa după petre
cerea cea veselă n’a mişcat inima 
tânărului. Şi Dumnezeu îl binecu
vânta adânc şi mai adânc, şi tânărul 
a ajuns astâzi bărbat, caro vesteşte 
onoarea lui Dumnezeu în chemarea sa.

Din Wge.

Din Făurie.
Ce mai oameni onoraţi sunt totuşi 

aceştia pocăiţi! Ascultă numai: „Bim, 
bam!" Ce-i aceasta? Sunetul clopo
telor ! Dapoî şi pocăţii au clopote ? 
Oh, nu! Ei nu sunt aşa bogaţi, ca 
să-şi îngăduie acest lux, şi de 
altcum nu au ei lipsă de aşa ceva, 
că ei ştiu când trebue să se 
adune la rugăciune şi fără de sunetul 
aramei; căci „când clopotul inimeî va 
suna, tânăr bătrân la Domnul s’a a- 
duna" şi „oare să rămân acasă, când 
îmi sună clopotul," sunt cântări plă
cute şi cunoscute întră ci. „Bim, bam, 
bim, bam," aşa sunau clopotele în R. 
cu puţinei ani mai înainte, când mer
geau pocăiţi din alte comune cu gră
mada acolo la adunare, sau şi la în- 
gropăcinea vre-unuî pocăit. Şi cine a 
arangeat aceea, oare judele s’au alt 
om văzut ? Nu, ci d-1 preot. Toate 
spre onoarea pocăiţilor.

..Bim, bam, bim, bam," sunau nu de 
mult clopotele înP., spre onoarea pocăi
ţilor, când mergeau cu gloatele spre 
apa Crişuluî, unde s’au botezat mai 
multe suflete pocăite. Şi aici neaflân- 
du-se om, care ar fi voit să tragă 
clopotele, să puse d-1 preot cu pro-' 
pria sa mână şi în propria persoană, 
şi trase clopotele spre onoarea pocăi
ţilor. ÎI şi mulţămim frumos ostăne- 
ala, cu care s’a arătat aşa de brav 
în aşa mare căldură de vară. Noi
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numai ne minunam, cum o.putu face 
în propria persoanfi, în aşa căldură, 
când nu i-a plătit nimenea ostăneala- 
Aceea o ştim noi bine, că oamenii 
sei au să plătească pentru că se trag 
clopotele pe scanai Im, şi şi atunci 
le dă d-1 preot în mâna căruiva prun- 
caş ca să le tragă, dară aici o vedem, 
cât de mult ştie preţui pre pocăiţi. 
Hapoi d-le preot, îl iertat şi altădată 
să tragi clopotele, pre noi aceea nici 
de cum nu ne strică şi d-tale îţi face 
— exerciarea corpului şi circulaţia sân
gelui — cu atâta mal bun apetit. A- 
ceea însc e sigur, că noi nu am fi 
făcut acela lucru,

în alt loc merse d-1 preot (fireşte 
că nechemat) la botezul pocăiţilor cu 
un ciomag (bâtă) marc în mână, era 
foarte mânios, când văzu, că botezul 
a fost trecut fără de asistenţa d-salc. 
Dară pocăiţii erau şi aşa îndestulaţi. 
Mal în alt loc merse d-1 preot şi făcu 
aşa lucru, că săpă o groapă şi alta o 
astupă, deşi era cam frig, dară s’a 
încălzit săpând şi pentru pocăiţi o 
făcu, că ci sunt oameni onoraţi. Al
tora de sigur, că nu ar fi făcut-o nici 
pentru bani; pocăiţilor o făcu în 
cinste.

Oh, domnilor preoţi! Dumnezeu vă 
alduiască, pentru ostăneala. Faceţi 
numai gropi, trageţi clopotele, şi nu 
vă temeţi, nici ziceţi, că pocăiţii fug 
de clopote şi de popa „ca dracu de 
lămâie*', cum o zic oamenii. Nu, nu 
vă temeţi, pocăiţii nu sunt aşa 
spărioşl de nimica, că ce le pot lor 
face clopotele sau şi preoţii? Pocăiţii 
nici nu plâng pentru aceea, şi nici 
nu li ruşine; şi dacă d-voastră o cu
getaţi în batjocură, noi om primi-o 
ca de onoare.

„Bim, bam, bim, bam,”' aşa sună 
clopotele în fic-earc Duminică, şi to
tuşi cel mal mulţi pentru cari să trag, 
şi dacă le aud, merg rătăcind calea 
în loc de bis?rică, la birturi şi târ
guri. Dară pocăiţii aud şi merg la — 
adunare. Dapol asta-î onoarea pocăi
ţilor; şi atunci să nu se pocăiască 
oamenii! Pocăiască-se cât de mulţi

şi nu le fie frică, că atunci le trage 
d-1 preot în cinste clopotele! Să me
rită dară a se pocăi ! Bim, bam !

*
*  *

A face oareij de rugăciune totdea
una interesante, de sigur că nu e o 
problemă mică; cu atât mai vârtos 
ar trebui să întoarcem atenţiunea 
noastră spre ele. Duduii, care să 
descopere in oara de rugăciune, e 
propriuzis Duchul comunităţii. Aşa
dar atârnă nespus mult dela aceea, a 
ţinea oarele noastre de rugăciune pe 
înălţime.

Că mulţi membri slabi cugetă, da- 
poî că-i „numai” o oară de rugă
ciune, c destul de cunoscut, dară 
dacă un conducător ar cugeta aşa, 
alunei ar fi aceasta o nedreptate şi un 
păcat în viaţa comunităţii. Dela con
ducător atârnă cel mai mult, pentru 
aceea ar trebui să iee aminte la o 
pregătire întreită: 1 pe genunchii 
sei, 2 în prccugetarea Jipsclor adu- 
nărcî sale, 8 într’o pregătire bună cu 
vre-un cuvânt potrivit din scriptură.

Dară el trebuc să alic o conlraiu- 
bire din partea adunărel. E foarte 
apăsător, când un conducător pri
veşte în feţe ostănite, somnoroase, 
cari să par a-1 ruga în chor: ..Fă-o 
scurt, fa-o scurt!” Dară cum îl reîn
vie, când vede, că este un Duch cald 
de rugăciune de faţă! Aici recomândă 
unul o cântare, dincolo descopere al
tul prin un obiect deosebit, carc-l 
aduce înaintea Domnului, că el a 
precugetat mal înainte.

Da, aceasta e, precugetarca de mal 
înainte! Noi nc-am cugetat-o totdea
una aşa, că pe cale spre adunarea de 
rugăciune ar trebui să ne ocupăm cu 
întrebarea: Oare ce aduc. cu cu 
mine? Dacă ar face fraţii noştri a- 
ceasta, atunci de sigur ar fi oarele 
cele mal multe de rugăciune prea 
scurte, şi nu ar fi nici când ncinte- 
resante. Dacă oara do rugăciune c 
trăgănată, atunci numai de acolo a- 
târnă, că noi suntem trăgănaţl. Oare 
cine ar fi altul vina I . Pentru aceea
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•să ne îngrijim în comun, că fie-care 
oară de rugăciune să-şl aibc carac
terul ei deosebit, reînvierea ci deose
bită şi implusul (îndemnul) el deo
sebit ! Din Wge.

M I S S I U N E .
* Botez în Széplak. Iubirea Domnu

lui ne-a adunat din mai multe locuri 
la olaltă cu mai multe suflete, cari 
voiau să vază lucrul Domnului, care 
pană acuma era lacul; în părţile no
astre, iar astăzi să dă în ştire în 
toate părţile, precum a zis Domnul 
Isus: „Mergeţi in toată lumea şi pre
dicaţi evangelia la toată făptura.“ 
Marc Ev. 16, 15.

Evangelia s’a predicat, şi ca résultat 
a  acestei Evangelic, vestită prin 
■oameni slabi, a fost aceasta convenire 
în comuna Albcşt, corn. Bihor, unde 
nc-a dat Domnul o nespusă bucurie 
precând stăteau 31 suflete mântuite 
în haine albe, aşteptând să se îm
plinească cu ci actul sfântului botez. 
O mulţime de popor veni cu fr. Ţirban 
delà Petegd şi delà Cărăseu iar de altă 
parte veni o mare mulţime delà Venter 
şi comunele dimprejur, din Bukurvani, 
Tasádfő, Kotiglet, Dusesd, Kisora, 
Dobrest şi alte mai multe comune.

Actul botezului l-a îndeplinit fr. 
Ţirban, care a cetit mai nainte delà 
Ev. Matei 28, 18—20, amintind, că 
.aceasta este ordinul Domnului, care 
şi trebue îndeplinit de fiecare, care 
crede în Domnul. Poporul stătea şi 
asculta cu mare linişte şi privea 
netul botezului cu mare interes.

După botez a fost introducerea no
ilor membri prin fr. Ţirban, care a 
cetit la aceasta ocasiune cuvintele 
delà Roman! 6, 3. După aceste cuvinte 
şi întroduceiei lor prin rugăciune, 
s’a serbat cina Domnului întră fraţi 
prin fraţii Doroban şi Vasalica din 
Venter, care, pentru mulţimea popo
rului, tot la apă s’a îndeplinit. Botezul 
î i  fost Duminecă în Iulie 30-lea.

Dec Domnul, că plantele cele slabe 
să fie totdeauna sprijinite de Duehul 
seu sfânt, ca să crească şi să aducă 
multă roadă spre mărirea gloriosului
S e u  N u m e .  Trimes de M. Doroban.

*  Botezuri. Multă şi mare bucurie 
ne-a dat iarăşi bunul Dumnezeu pre- 
când s’a putut serba o zi mare de 
botez în ziua de 4-lea Iunie în co
muna F. gyoros, unde s’au botezat 
după mărturisirea credinţei lor 8 su
flete mântuite în moartea lui Isus 
prin fr. Ţirban; iar cina Domnului 
s’a servit prin T. Todinca bătrânui 
adunării din F. tot.

Mai o altă zi marc în Israil ne-a 
îngăduit bunul Dumnezeu a serba în 
comuna Rus, cercul Ilandra mare, 
comitatul Szolnok-Doboka.

Aici au fost oameni din 25 comune 
adunaţi ca să vază botezul. Ba încă 
cum am înţeles s’a dat în unele cn- 
mune vestea prin dobă, că va fi la 
Rus botez şi să meargă cu toţi, ca 
să vază botezul pocăiţilor. Noi ne-am 
cam temut, ca nişte oameni slabi, 
dară Domnul nostru cel iubit a lucrat 
pentru noi şi ne-a păzit în cea mai 
marc linişte. D-l pretore dela Ilandra 
mare ne-a dat ajutor, precând a 
trimes 2 jandarmi, cari să grijască, 
să nu ni se întâmple ceva în pusti
etatea cea mare. La 2 oare după 
amcazăzl am mers la apa Someşului, 
ce curge pe marginea comunei, unde 
ne-a aşteptat o mulţime curioasă de 
oameni, cari aşa ştiau până acuma, 
că noi aruncăm în apă pre cei de 
botezăt; dară când văzură, că noi 
voim a şi vorbi ceva, veniră toţi 
aproape ca să auză ce vorbim noi. 
Aici stăteau 24 înşi îmbrăcaţi în alb 
şi aşteptau cufundarea în apă. Fr.
I. Ţirban a luat cuvintele dela ev. 
Matei 3, 13—17 v. De aici a arătat 
el lucrul cel măreţ şi tăcut al Dom
nului, în care a arătat, că în comi
tatul solnoc-doboca nu s’a făcut încă 
până acuma.

După vorbire a fost botezul. Au 
fugit oamenii din toate părţile, ca să
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vaza, cum sa botează. Toţi s’au um
plut do uimire, căud au auzit zicând: 
Cel cc crede şi să botează in numele 
Tatălui, a Fiului şi a Duclmlul sfânt. 
După botez s’a împărţit cina Domnului 
tot acolo la apă, care s’a îndeplinit 
prin IV. Yicaş, unde a fost arătat, 
că acesta lucru l-a început Domnul 
Isus Christos; să nu cugete cineva, 
că aceasta-i ceva rânduială dela pre
oţi, sau dela pocăiţii de astăzi, că 
aceasta a rămas dela Domnul până 
astăzi şi va fi până la sfârşit.

Ar fi tare bine, dacă mai mulţi 
fraţi s’ar cugeta la ardeal şi dacă nu 
altcum, arădice glas de cerere cătră 
Domnul pentru acest loc şi parte de 
tară. Dară cugete şi privească şi mai 
departe: Arădicaţi ochii voştri spre 
ţarine şi vedeţi bucatele, că sunt gata, 
vă aşteaptă, mergeţi deci la seceriş!

Trimes de M. Vicas.

*  Botezuri în cercul Curticiului. Cu
ajutorul bunului Dumnezeu am avut 
3 botezuri în cercul Curticiului, şi 
încă în Pec-ica s’au botezat 10 suflete 
pocăita în Iunie 25-lea; în Păuliş 
am avut botez în Iulie 9-lea, unde 
s’au botezat 8 suflete rescumpărate 
şi în Iulie 23-lea s’au botezat 24 su
flete în Curtici, după cc au depus 
mal. nainte o bună mărturisire despre 
credinţa lor în Domnul nostru Isus 
Christos.

Dee Domnul, că aceste scumpe su
flete, nu numai aici jos, ci şi în cer 
sus să le fie scris numele în cartea 
vieţel şi ca să fie părtaşi mărirel şi 
vieţel vecillice. Trimes de Erdos.

*  Botezuri în cercul Buteniului. în
cercul Buteniului au fost în luna lui 
Iulie, şi Jîncă în 7-lea în Borza şi 
din jur, s’au botezat 23 de suflete, 
în  Buteni a fost botezul în 9-lea, 
unde s’au botezat 72 suflete din Bu
teni şi jur. în Bonţeşll s’au botezat 
45 suflete, din Bonţeşti şi jur, în 
Iulie 12-lea. Apoi s’au mai botezat 
în Pleşcuţa 60 suflete, din Pleşcuţa 
şi jur.

în toate aceste locuri au fost fraţii 
binecuvântaţi de Domnul. Ascultători, 
au fost mulţi, cari au privit lucrul 
lui Dumnezeu cu mare curiositate 
au fost însc şi batjocurilor!. De exem
plu in Pleşcuţa a fost d-1 preot atât 
de prevenitor, de s'a pus şi a tras 
clopotele, în propria persoană. Poate 
că d-nca lui, a fi voit să facă con- 
turbare, că mai nainte ordinase altora, 
să facă acela lucru, dară văzând 
că nu-1 ascultă oamenii şei, merse- 
d-sa şi trase clopotele şi încă în 
aceea căldură mare. Aşa am mers 
spre apă petrecuţi de sunetul clopo
telor, în paşi de sărbătoare. Au fost 
aici mulţi oameni veniţi şi din ardeal, 
ca să iee parte la botez. Alţii au 
venit să privească lucrul lui Dum
nezeu. Actul botezului s’a îndeplinit, 
prin bătrânul nostru trate Cornea.

Dee Domnul binecuvântarea sa 
peste noile plante, ca să crească, să. 
înflorească şi să aducă roadă spre- 
onoarea gloriosului seu Nume.

Trimes de G. Slev Âcsfalva.

*  Dedicaţie de adunare în Indianopolis.
O nouă bucurie am avut în ziua de- 
Iulie 8-lea în oraşul Indianopolis 
(America), la dedicaţia (sfinţire) casi 
de missiunc, care au dăruit-o fraţii 
noştri englezi pentru fraţii români 
şi pentru alţii streini, cari doresc 
mântuirea lor prin scump sângele 
Mielului şi prctinul păcătoşilor.

Fraţii noştri englezi, privind cu 
compătimire la atiţa streini, cari sunt 
aruncaţi la uşa lor, au deschis o casa 
de missiune pentru streinii de aici, 
unde sunt şi o câţiva români, din 
Tulea, Bator şi Gurbed.

Pentru aceea casă au colectat tâ- 
năriî din şcoala de biblie, pentru a  
se repara 1180 coroane şi au cinstit-o 
fraţilor români pentru a se aduna ca 
să se închine Domnului în acela locr 
şi ca alţii se afle poarta cerului şi 
pre Isus în acela locaş.

Dee Domnul multă binecuvântare 
acestor şcolari credincioşi, cari au 
făcut milă cu streinii din oraşul numit.
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Eu, subscrisul, am fost poftit de 
fraţii romani şi cngclezi, de a parti
cipa ]a dedicaţie, unde era mult popor 
de diferite limbi. Chorul fraţilor ger
mani no-a înveselit,, de asemenea o 
mulţime de fraţi englezi şi surori şi 
câţiva predicatori englezi, cari nVau 
dat mâna frăţeasca naintea poporului, 
pentru a participa şi a lua acela lucru 
important la conducere în nai nt ca Dom
nului şi a lucra cu Evangelia între 
streinii din acest oraş. Serviciul s’a 
ţinut pe stradă, pentru că a fost mult 
popor şi nu au încăput in adunare.

Te rugăm, Doamne Isusc, dă şi fă, 
ca mulţi streini din oraş se fie pro
prietatea ta, prin care tu să te lauzi, 
atât prin guri, dară mai mult prin 
fapte! Şi fraţilor noştri englezi şi 
germani, cari au făcut milă cu stre
inii de aici, te rog, resplăteşte-lc cu 
milă, care c mai 'pre sus de toate 
jertfele şi asupra judecăţii. Şi nouă 
streinilor, ne dă prosperitate, pentru 
lăţirea şi întărirea împărăţiei tale 
glorioasă şi strălucită. Amin.

Trimzs de Tr. Selegean.

* Botez în Talpoş şi F.?. sîc. Voiese 
a face fraţilor noştri de cunoscut bu
curia, care ne-a dat Domnul, ca toţi 
să se bucure cu noi. In ziua de 21) 
Iulie’st. n. a adus Domnul pre fratele 
nost bătrân, Cornea, la noi, eu care 
nc-am bucurat mult şi tocmai când 
nc-am fost apucat de lucru ajunse 
el. Apoi conduse fr. bătrân mai de
parte lucrul pânăcând în 30-lea am 
cşit la apa crişului negru, cu o mare 
mulţime de popor, cari voiau să vază 
ceva minune, erau ca la 2000, cari 
au umplut amândoi ţermii apei toc
mai ca pe zilele lui Ioan botezătorul. 
La care şi fr. Cornea cu însufleţire 
a esplic-at cuvintele dela Ev. Matei 
3l 1—6; după care au mărturisit cei 
45 înşi in haine albe, că după a lor 
convingere, nesiliţi, doresc a fi cufun
daţi în valurile apei, la care s’au 
împlinit dorinţele lor. Dară pe lângă 
toate încă şi chorul din Talpoş a ră
sunat cântarea cea tocmai potrivită:

„Cino-s cu haine albe?“ Cei botezaţi 
au fost din Talpoş 19, Dator o, Mişca 
4, Vădas 4, Tot 3, Bocii 2, Ucuriş 2> 
Şomoşches 2, Curmei 2, Ciumedi 
1 şi Căi acea 1. Apoi mergând la ca
pela noastră, binişor largă, să umplu 
aşa, că nici nu aveau toţi loc. Apoi 
au luat cam 250 fraţi parte în cina 
Domnului, la care fr. bătrân şi sub
scrisul au servit.

A doua zi apoi iarăşi ne-am apucat 
la lucru la. Tăgăclău şi ceea zi la 
Sic, unde ne-am putut din nou bu
cura ele 20 suflete, cari le-am putut 
cufunda în numele Domnului în apă. 
Şi aici erau adunaţi mai din multe 
locuri, precum din Beli, Tăgădău, 
Cumăncşti, Urviş, Groş, Nermigi, 
Archiş, Carand, Cermei, Şomoşches 
şi altele.

Dec Domnul binecuvântare preste 
plantele sale cele fragede şi rauă din 
cer Amin. Trimes de G. Flcrian.

Congresul cel mare a reu
niune! baptiştilor 

in Philadelphia.
Multă bucurie, binecuvântare şi 

desfătare a întins conferinţa la toţi 
aceia, cari erau de faţă şi au înţeles 
limba engleză.

Pot spune, că nici când în viaţa 
mea, nu am văzut aşa convenire, 
încă nici aici în America nu s’a ţinut 
îi se menea conferinţă, la care ar fi 
fost reprezentanţii clin toată lumea.

O ţiu de mare privilegiu, că Dom
nul m’a îngăduit pre mine a vedea 
pre aceşti mulţi şi mari preclicătorl 
şi a auzi cuvintele lor îndcmnătoarc: 
„Ca să propaşim, că Isus Christos 
marele nost rege şi conducătorul nost 
glorios e cu noi şi no conduce la 
biruinţă11.

Obiectele cele mai principale ale 
vorbirilor erau: Venirea împărăţiei 
lui Dumnezeu şi problema cea mare 
a baptiştilor. Evangelia trebue pre
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dicată tuturor popoarelor şi aceasta 
împlinită şi adeverită în viaţa prin 
fapic.

Şi oraşul Philadelphia a liiat la 
cunoştinţa convenirea noastră şi nu 
numai ca la casa oraşului a fost con
gresul bineprimit prin iluminaţie elec
trica, ci şi primarul (I. E. Royburg) 
a salutat pre trimişi în numele ora
şului.

Nu ştiu, că ori unde în Europa 
am fi fost atăta onoraţi,, ca aici; că 
după fcstivilatc Luni în 20 Iunie 
după ameazăzî ne-a bineprimit în 
Washington preşedintele statelor u- 
nito (Taft) în casa cea albă unde 
nc-a prezentat dr. Cliiîorcl şi d-1 preşe
dinte ne-a grăit pre fie-caro şi nc-a dat 
mana. La audienţă au luat parte mal 
mult de o mie de baptişti şi aici am 
avut norocul a fi onoraţi şi de vice
preşedintele şi de secretarul lui. A- 
şadar reprezentanţii celor opt milioane 
de baptişti s’au împărtăşit în marc 
onoare.

în memoria mea mă întorc înapoi 
la primirea sărei dintâi. Când dr. 
CIifford şi cel doi secretari al sei : 
dr. Shakespeare şi dr. Prestridge au 
păşit pe amvon au fost primiţi cu 
mare bucurie şi aplaus, în biserica 
baptistă numită a ..Charulul*4. Mai 
mulţi de cinci mii au cântat: „AU 
liail de prover of Iesu namc", româ
neşte: „Cântaţi mărire lui Isus“. Şi 
aceasta merse cu aşacntusiasm, că-mi 
veniră lacrimi de bucurie.

Dr. Corn well pe scaunul prcsidial, 
a deschis şedinţa cu cuvintele sale 
însufleţitoarc. Dr. A. II. Strong, a 
salutat pre trimeşi în numele tuturor 
baptiştilor din America, mai ales pre 
Ruşi, cari pentru credinţa lor au su
ferit âşa mult în Siberia. La aceste 
cuvinte de onoare respimsc dr. CJif- 
fnrd şi fratele Fcstlcr, din St.-Petcr- 
burg. Cel dintâi aceea esprimă, că 
primirea cea plăcută, în care nc-am 
împărtăşit ne-a surprins de tot. Cel 
din urmă a vorbit despre acele îm
prejurări, cari au împedccat până a- 
cuma lăţirea adunărilor în Rusia, şi

a dat csprimarc la aceea speranţă, 
că acuma va veni un period mai bun.

Apoi au propăşit reprezentanţii 
ţărilor câte unul şi au făcut amintire 
într’o vorbirede câte trei minute, despre 
însuşirile cele mai mari ale missiunei 
şi vorbirile s’au gătat cu câte o cân
tare sau imnul naţional. Reprezen
tanţii alor şesczcci de naţiuni am 
auzit aici vorbind, şi în biserica cea 
mare baptistă numită „Memorial44 tot 
în acest program a curs festivitatea 
deschidere! congresului. O câteva 
naţiuni voi aminti: Anglia, Vales, 
Şcoţia, Ollanda, Svedia, Dania, Ger
mania, Brazilia, Cuba, Mexico, în 
care sunt 74 adunări şi 3000 membri. 
America centrală unde sunt 2 mili
oane membri. Din Africa-de-Sud a 
fost de faţă LI. Gutschc, aici mai 
înainte cu 30 ani s’a format întîia 
adunare şi acuma sunt 790 membri.

Fratele Udvarnochi a arătat teri- 
torul Ungariei de missiuno şi a cerut 
sprijin, că ar fi bine în aceasta ţară 
a zidi o şcoală pentru cultivarea pre
dicatorilor. Aceste notiţe au fost pri
mite cu interes şi aceasta seară primă 
va rămânea în memoria tuturor ace
lora, ce erau de faţă.

Am dobândit convingere despre 
aceea, că lucrul missiunei c într’o 
bună propăşire în lumea întreagă. 
Domnul Isus, ca Regele nostru, să 
împărtăşeşte într’o recunoaştere şi 
credincioşii o văd de problemă, a 
vesti naţiunilor Evangclia. Cu spe
ranţe bune privim în viitor. Salutare
fraţeaSCa. |. Rott-nayer.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.

Pentru Duminecii ln 3 Soptembrc.
36. Judecata lui Dumnezeu. (Repeţirc.)

Isnia G5, 11— 16.

Cuvânt de aur: „Depărtează-te de 
răutate, şi fa bine, caută pacea, şi 
urmează-o“. Psalm 31, 14.

Dumnezeu nu arc plăcere, a judeca 
şi a pedepsi, a nimici şi a condemna.



1911 ADEVĂRUL 139

El voieşte a ajuta şi a vindeca, a 
mântui şi a ferici. Aceasta păşeşte 
în mocl de tot deosebit în conservarea 
sa catră poporul seu înaintea noastră. 
Cu ce răbdare a purtat 101 acest po
por, cu ce indclungărăbdarc l-a în
văţat, cu ce stăruinţă 1 a chemat la 
pocăinţă! Dară când nu mai voia 
nici de cum să asculte de glasul lui 
Dumnezeu şi-şi împotri inima sa îu- 
naintea lui, atunci veni pedeapsa cea 
serioasă dumnczeească, şi poporul luă 
un sfârşit trist şi înfricoşat. Cu aceasta 
cădere şi ruinare al ui Israil până la 
ducerea lui in captivitate ne-am 
ocupat noi în pătrarul Irccut, şi noi 
facem bine, dacă om rechema mai 
odată cugetele şi întâmplările gene
rale în mintea noastră.

1. Deja Senacherib venise cu oastea 
sa înaintea porţilor Ierusalimului, ca 
să iee cetatea. Dară atunci existau în 
Iuda încă alte stări. Senacherib era 
un lăudărcţ măreţ-, trufaş, şi regele 
Ifezckia era un bărbat pios. Atunci 
era Domnul încă pe partea lui Israil, 
şi pentru aceea trebuia să se înde- 
perle vrăşmaşul cu treaba neîmpli
nită. Profetul Isaia putu mângăia pre 
regele cel desperat şi a-1 îmbărbăta 
şi-î putu spune, că Dumnezeu pri
veşte despreţul păgânilor contra Sio- 
nuluT ca spre sine îndreptat, şi după 
aceasta va şi face. „Dacă-i Dumne
zeu pentru noi, cine va fi contra 
noastră?1' Chiar şi o oaste ncnumă- 
roasă ca năşi pul mării nu poate ni
mic face contra poporului seu.

2. Pretând Domnul era cu milă şi 
îndurare călră poporul seu, cugeta 
El totdeauna la aceea, ce a jurat 
străbunilor lor, că din acest, popor va 
se vie Mesia. în tot cazul nu ca 
domnitor, ci mai înainte ca Miel jert
fit trebuia să vie cel promis. Aşa îl 
putu vedea profetul Isaia, şi aşa J-a 
descris el în modul seu, că ar trebui 
•cugetat, toată rătăcirea ar trebui cs- 
chisă. Durere că iudeii nici până 
astăzi nu au cuprins aceasta promi
siune. Dară cine şi-o poate însuşi 
prin Duchul şi mila Domnului, acele

află mângâiere şi curagî, iertare şi 
pace în privirea sufletului şi murin
dului seu Rescumpărălor.

3. O de tot deosebită .pildă a în- 
durărei şi milei lui Dumnezeu am 
avut noi în nelegiuirea şi pocăinţa lui 
Manase. El era mai nainte unul din 
regii cei mai nelegiuiţi a regatului Iul 
Iuda. Ce numai să puteau face din 
urîciunile păgâne aceea făcu el, şi ce 
o înrîurire nefericită avu el spre 
popor! Dară atunci veni regele din 
Asiria. Mai marii lui luară pre Ma
nase captiv şi îl duseră la Babilon. 
Aici, în frica şi strâmtorarea sa să 
învăţă el a striga cătră Dumnezeu şi 
a se ruga, şi pentru că el să pocăi 
din inimă, îl aduse Domnul din nou 
în regatul seu. Şi păcătosul cel mai 
rău află îndurarea lui Dumnezeu, 
numai dacă voieşte a-şî părăsi păca
tele. Mulţi drepţi de sine vor peri în 
propria lor dreptate, precând mulţi 
sărmani păcătoşi vor deveni pe veci 
fericiţi prin dreptatea lui Christos.

4. Iosia era regele cel din urmă 
al ui Iuda, care ajuta la aceea, a opri 
ruinul cel tot mai tare ameninţător. 
Manase căută după pocăinţa sa să 
aducă după putinţă la loc paguba 
care o făcuse, dară numai cu greu şi 
puţin temeinic şi durabil a fi fost 
rezultatul. Iosia mal putu încă odată 
introduce o reformaţie bună. El şi 
ordină să se renoveze templul şi cu 
ocaziunea renovării templului s’a

o. aflat cari ca legei. Aceasta inse 
ne lasă a privi adânc foarte în viaţa 
religioasă a poporului! Deci fu cetită 
cartea cu marc scriositatc, legămân
tul fu îuoit cu Dumnezeu şi paştile 
să serbară iarăşi, dară toate acestea 
erau numai o ultimă flăcăivtrc a lu- 
mincî stângândă. Idololatria şi nc- 
moralitatca conlegală de ea erau deja 
adânc înrădăcinate, decât ca să fie 
fost cu putinţa o vindecare în fapt 
radicală. Şi reformaţiunea cea mal 
bine cugetată nu mai putu aduce 
înoirea cugctărei, barcml de aceea, 
care ar fi fost de sus ordinată. De 
ar fi ieşit ea din căinţa şi pocăinţa
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poporului, atunci ar fi avut iun mal 
bun rezultat. Nici cuvântul serios a 
profeţilor nu mal ajuta nimic.

0. Mal ales Ieremia şi-a pus toata 
puterea, ca de ar ii cu putinţa, a păzi 
poporul de sfârşitul cel groaznic. Cu el 
făcu şi Domnul încercarea cea din urmă 
în Israil. Ieremia să nu lase nimic din 
dojenile şi ameninţările cele aspre şi 
serioase, că doară vor auzi cumva şi 
se vor pocăi. Dară profetul fu pentru 
ostăncala sa serioasă vrăşmaşii, pârît, 
şi in sfâişit ar fi văzut mat bucuros 
moartea lui. Totuşi până când Domnul 
voieşte a folosi sculele sale, nu le 
poate nimenc strica. El le ştie scuti.

7. Sub iehoiachim făcu Domnul 
mal o deosebit serioasă încercare, a 
înduplica poporul seu la întoarcere. 
Ieremia trebuia să scrie cuvintele 
sale prin Barucli, ca se fie cetite 
poporului când va avea ocaziune. 
Dara deşi făcură aceste cuvinte o 
impresiune mare spre capii poporului, 
poporul numai cu nepăsare le asculta 
şi nu să pocăi, şi Iehoiachim credea, 
a delătura efectul lor prin aceea, că le 
arse. Măcar căeraun lucru foarte nebun, 
dară ne arată, că cum era inima regelui.

8. Pericolul să apropia deja. Ieru
salimul era deja împresurat sub ulti
mul seu rege Zedekia. Acela să în
toarse după ajutor la Egipt, şi când 
veni vestea, că oastea Egiptenilor să 
amestecă în treaba lor, să duseră 
împresurătoril în fapt mal odată. 
Despre aceasla era mare bucuria în 
cetate, şi acuma să păru aşa, ca şi 
când nu s’ar mai împlini profeţiile 
lui Ieremia. Aceasta era încă timpul 
cel din urmă ai îndurării spre pocă
inţă. Dară pocăinţa rămase, dincontra 
îndcmnătorul cel serios, uricios, pro
fetul Ieremia, fu bătut de capii popo
rului şi aruncat într’o peştere mize- 
rioasă, unde era aproape de perire. 
Aşa trecu şi ultima clipă a îndelun
ge! răbdări aiul Dumnezeu ncfolosită 
şi aşa sigila lipsa catastrofei. Trebuia 
să ajungă judecata.

9. Aceasta şi veni în împresurarea 
de optsprezece luni a oraşului cu

toate lipscle şi vaiurilc, cari sunt ur
marea foametei aşa unul oraş. Acea
sla veni prin ocuparea oraşului, la 
care s’au întâmplat scene înfiorătoare 
a uriciunel. Aceasta veni pcnlru rege,, 
când fu prins, trebuia să vază, cum. 
fură ucişi fiii şi capii lui, ca apoi ca 
sclav orb, să fie dus legat în Babi
lonia. Aceasla veni pentru popor,, 
când fu dus în captivitate în babi
lonia, sau cel puţin fură strămutaţi 
în ţări păgâne. Numai Ieremia rămasa 
nevătămat şi fu liber. Ferice de acela, 
ce se teme de Domnul si umblă pe 
căile lui.

întrebări: l. Acul istoric nm cercat noi In 
lecţiunilo din urină'? 2. Cum o păţi Senachc- 
rib, cftnd Împresură Ierusalimul ? :■?. Cum a- 
râtă Isaia pro Moşia cel promis •? 4. Cum o 
păţi regele Manaso ? o. Co fel de rege ciu  
losia pentru poporul seu *? (J. în ce mod fu 
cartea legii iarăşi coa mai însemnaţii carto'? 
7. Cum o păţi Ieremia, eitnd profeţi contra 
Ierusalimului'? 8. Ce făcu lelioiachim cu cuvin
tele scrise alo lui Ieremia ? 0. Cum ajunse 
Ieremia in Închisoare '? 10. Cine duse pro 
poporul lui Iuda captiv In Babilonia ? 10. Ce ne 
arată noua aceste- iecţiunl cu mare soriositato ?

Duminecă în 10 Septembrc.
37. Daniil şi pretenii sei.

Daniil 1, 8—20.
Cuvânt de aur: „Bine este a nit 

mânea carne, nici a bea vin, nici a- 
ceea prin care fratele teu să jigneşte.“ 
Romani 14, 21.

Deja la prima împrejurare a Ieru
salimului sub Iehoiachim fu o mul
ţime de lânuri duşi captivi la Babi
lonia. Aceasta avea de scop, a-i în
străina patriei şi religiuneî lor cât 
mai de timpuriu, ca se fie mat târziu 
cu atâta mal potriviţi, a guverna po
porul cel captiv în înţelesul biruito
rilor. Cu cât mal puţin cuget naţio
nal, patriotism adevărat să află în ei, 
eu atâta mal uşor este, a se află în. 
moralul şi datinele altor popoare. Da 
aceşti captivi aparţineau patru tânărl 
din neamul cel mal fruntaş aiul Iuda, 
cari ajunseră acuma la ciulea regală, 
ca în toată privinţa să se facă din el 
chaldel. Li-să dădu şi nume chaldeic,
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li învăţară înţelepciune şi maniera 
•chaldcică. Dara şi dacă de altcum era 
•scopul plănuit bun şi uşor de ajuns, 
la aceşti ebrei abzise mijlocul folosit. 
Eî erau din alt material, care nu să 
lăsă uşor transformai. Sufletul acestor 
patru era Dan iii, pre care noi în 
multe privinţe îl putem recunoaşte ca 
un exemplu vrednic de urmat.

Aici vedem : 1. O hotărire bună, stă- 
tornică. V. 8—13. 2. Un rezultat me
morabil, surprinzător. V. 14-20.

întrebări: 1. Despre cine vorbeşte mnî ales 
lecţiunoa noastră? 2. Cine era Daniil? 3. 
Cum ajunse ol in Babilon ? 4. Co sil se În
tâmple aici cu el ? o. Care hotilrire şi-a pro
pus-o el ? 6. Care propunere aduse el Îngri
jitorului '? 7. Ce putu el observa ciupit patru
sprezece zile ? 8. Co îngădui el acuma 
lunărilor? 9. Cum Îşi arătă Domnul bunăvo
inţa sa cătră aceşti tănărl ? 10. Cum era 
examinarea lor naintea regelui ? 11. Ce ne 
lnvaţa pre noi aceasta lecţiuno foarte exem
plar ?

Duminecă In 17 Soptcmbre
3 8 . Cei trei bărbaţi în cuptorul înfocat.

Daniil 3, 1—30,

Cuvânt de aur: „Domnul îmi este 
ajutor, şi nu mă voi teme, ce-mi va 
face omul.” Evrei 13, 6.

Despre Daniil şi pretenii seî tot 
<le o părere cu el am auzit noi în 
leeţiunea din urmă. Prin esplicarea 
unui vis fu Daniil arădicat într’o 
posiţiune înrîuritoare şi el să rugă 
acuma de Nabucodonosor, să dee şi 
pretenilor seî poziţiunl în provinciile 
Babilonici. Despre aceşti trei bărbaţi 
vorbeşte leeţiunea de astăzi. Ei stau 
înaintea noastră ca exemple lumină
toare a curagiului eroic şi statorniciei, 
precum numai rar îi putem afla în 
toate veacurile.

Noi aflăm: 1. Fapta nedumneze- 
•ească şi ordinul. V. 1—12. 2. Hotă- 
rîre vrednică de urmat. V. 13—23. 3. 
Ajutor Dumnezeesc şi onoare ome
nească. V. 24—30.

întrebări: 1. Co fel de cliip făcuse Nabu
codonosor? 2. Ce să se facă naintea acestui 
•cliip? 3. Care pedeapsă era pusă pentru ne

ascultători ? 4. Cine să opuse acestui ordin ?
5. Ce le porunci acuma regele In persoană?
6. Cu co-1 ameninţă deosebit? 7. Cum res- 
punscră ci la aceasta ? 8. Ce să Întâmplă 
acuma cu el? 9. Cum o păţiră el în cuptor? 
10. Cine i-a chemat din nou afară? 11. Cum 
li onoră acuma Nabucodonosor ? 12, Care bi- 
necuvăntaro avu credincioşia lor sîătornică 
ca urmare ?

Duminecă In 24 Scptembre.
39. Daniil în groapa leilor.

Daniil 6. 1—2S.

Cuvânt de aur: Îngerul lui Iehova 
tăbăreşte în jurul celor ce se tem de 
dînsul şi-i manlue.“ Psalm 34, 7.

Noi am cunoscut pre Daniil, când 
era încă un tânăr, în leeţiunea noa
stră e el un bărbat în vrâstă de cam 
80—90 ani. El era mai totdeauna un 
oficiant mai înalt de stat şi sub Darie 
ajunse el la mărirea cea mai înaltă, 
preeând îl puse regele, cu mal doi 
alţii ca „guvernator11, care avea să 
poruncească preste 120 satrapi (domni 
preste provincii). Abea am greşi, dacă 
i-am da aslăzî titlul de ministru pre
şedintele sau cancelar imperial. Dară 
a afirma o poziţie înaltă c o problemă 
grea, deoarece nu numai că e un 
lucru cu mare corespundere, ci aduce 
şi efect nefavor şi pismă. Aceasta 
trebuia că şi Daniil s’o păţească.

Noi vedem aici: 1. Pismuitorii cei 
neconstiinţioşi şi planul lor viclean. 
V. 1—9. 2. închinătorul cel credin
cios, stătornic şi regele cel slab, 
amăgit. V. 10—15. 3. Eliberarea cea 
puternică şi pedepsirea cea dreaptă. 
V. 16-28.

întrebări: 1. Despre cine vorbeşte leeţiunea 
noastră? 2. Sub care rege 11 aflăm astăzi? 
3. în care posiţie trăia el? 4. Cum erau ceilalţi 
oflicianţl cătră ol? o. La ce înduplicară el 
pre regele Darie? 6. Cimi stătea Daniil faţă 
do acest ordin? 7. Cum o păţi ol acuma? 
8. Cum petrecu deci Daniil şi cum Dario 
acoasta noapte ? 9. Cine l-a scutit pre Daniil? 
10. Cum o păţiră acuma părlşi lui? 11. Co 
te Învaţă pre tino aceasta lecţiune In per
soană ?
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Duminecii In 1 Octobre.
A IV-lea pătrar.

40. Profetul Ezekiel ca păzitor.
Ezekiel 8, 1—27.

Cuvânt de aur: „Ascultă deci cu
vântul din guia mea, şi deşteaptă-I 
delà mine.” Ezekiel 3, 17.

Noi avem astăzi de lucru cu pro
fetul Ezekiel. El era fiul lui Buşi, 
din neam fruntaş al preoţilor (cap. 
1, 3.) şi fu dus cu lehoiachim şi 
alţii fruntaşi în captivitate (asamănă 
2 Regi 24, 15). Locul unde el pet
recea era Tel-Abib lângă ţermuril 
Chebarulul şi Chabora, în Mesopo- 
tamia de meazanoapte. Acest loc era 
o colonie şi centru al captivilor. Nu
mai în al 5-lea an a captivităţii lor 
fu Ezekiel chemai de profet. Aceştia 
captivi să adunau adeseori în casa 
lui Ezekiel şi cl purta întră el ofi
ciul spiritual de pastor şi păzitor.

Aici vedem : 1. înarmarea lut Eze
kiel V. 1—11. 2. Corespunderea lui 
V. 12—21. 3. Problema lui. V.22—27.

întrebări: 1. Despre cine vorbeşte lecţiunea 
aceasta ? 2. Undo trăia Ezekiel ? 8. Ce ne 
Învaţă mâncarea cărţii *? 4. Cfttră cine să vor
bească ol cuvântul lui Dumnezeu ? 5. Co zice 
Domnul despre acest popor? (J. Ce capătă 
profetul, ca să poată lntimpina poporul ? 7. 
Care servie! 1! să Încredinţa mal ales ? 8. 
Ce problemă are el la aceasta? î). Co voieşte 
Domnul a pretinde delà el ? 10. Ce poate el 
din nou vedea ? 11. Ce Însemnează cuvântul 
lui pentru popor ?

Pentru Duminecă In 8 Octobre.
41. Fluviul cel viu.

Ezekiel 47, 1—12.
Cuvânt de aur: Apocalips 22, 17.

flvantagiul şi premiul învăţătorului cre
dincios a pa le i de Duminecă.

învăţătorii şcoalel de Duminecă 
aparţin membrilor celor mai credin
cioşi, mal nobili şi mal desinteresaţl 
a adunării Domnului. El lucră întră 
relaţiunele cele mal nefavorabile.

Prin chemarea lor sunt el cam bini
şor ocupaţi, totuşi trebuc ea să jert
fească zilnic mal multe minute la. 
aceea, ca să se pregătească spre în
văţare ; precullivarea lor în cele mal 
multe cazuri nu e aşa, că ai* putea, 
uşora activitatea lor; starea lor ma
terială e mărginită şi nu sunt în 
stare aşi câştiga o bibliotecă; învă
ţăceii lor numai rar le aduc bucurie 
şi cele mai de multe ori pun pe probă 
îndelunga lor răbdare; cea mai mare 
parte a membrilor adunării nu ia în 
samă lucrul lor cum s’ar cuveni; ba 
încă şi resultatole dorite şi pretinse 
să lasă foarte mult aşteptate. Po 
lângă aceasta să mal adaugă la mă
reaţa lor problemă şi ştiinţa cores
pundere! şi slăbiciune!, că dacă iau 
bine sama la datorinţele acelea, cari 
zac pe el, devin de multe oii aşa de 
clălinători şi desperaţi, că mai că s’ar 
lăsa de lucru, dacă nu l-ar iubi şi 
dacă nu ar fi lipit de inima lor.

Sunt mai mulţi tânăr! şi tânăro 
credincioşi, caii să tem do primirea 
vreunul servicî, caro cuprinde în sine 
corespundere serioasă şi datorinţă 
sfântă şi în umilinţa lor ren înţelcască 
să judecă a fi nepotriviţi la aceea.

Aşa unora li de lipsă îmbărbăţirea 
şi înduplicarca pretenoasă, ca apoi 
cu îndrăsneală şi sîrguinţă înoită să 
se apuce de lucrul cel plăcut, dară 
greu. Pentru aceea să vedem acuma 
avantagiul şi premiul (rosplata) învă
ţătorului credincios a şcoaleî de 
Duminecă.

1. Ca lucrătorul ţarinei lui Dum
nezeu învăţătorul cel credincios va 
gusta mai nainte fruptelo lucrului 
seu pe ţarina missiuneî, şi încă atunci 
deja, când s’apucă în linişte la ştu- 
diarea sfintei scripturi şi la rugăciune. 
„Prin cercarea zilnică a sfintei scrip
turi învăţătorul cel credincios îşi 
adună aşa tesaure preţioase, cari — 
prepus, că el c într’adevăr pios (dăcă 
nu fâţăreşte) — îl vor fi mal preţi
oase în viaţă decât aurul col mat 
curat, care apoi atât în viaţa, cât şi 
In moartea lor aduc binecuvântări
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nepreţuite pentru el.” Aşa viaţa cea 
sufleteasca, omul cel din lâuntru creşte, 
şi se desvoaliă în el după trecerea 
mai multor ani poate învăţătorul 
cjedincios a şcoalcî de Duminecă să 
fie un stâlp tare în casa Domnului.

2. Modul de umblare cu copiii îl 
înveseleşte şi-i recrează umoarea, ca 
o preumblare în pădurea cea verde. 
Cine voieşte a fi mult timp tânăr şi 
a rămânea vesel, rămână numai multă 
vreme învăţător activ a şcoalel ele 
Duminecă.

3. E adevăr, că resultatul lucrului 
credincios la copii, mult să laşa aş
teptat, dară când va veni vremea 
Domnului, îndată se va ivi. Dară 
un sâmţ nespus de bucurie străbate 
inima învăţătorului, când după lungă 
ostăneală plină de iubire poate vedea 
pre învăţăcelul seu prin conducerea 
Mântuitorului seu ca un fiu fericit 
rescumpărat aiul Dumnezeu, umblând 
pe calea vieţei. La aşa experinţe nu
mai după lucru şi ostăneală de mai 
mulţi ani putem ajunge.

4. Mulţămita părinţilor şi rudenii
lor, tot aşa şi a copiilor e adevăr, că 
nu totdeauna vine la iveală, dară 
învăţătorul credincios poate fi de tot 
sigur într’aceea, că ostăncala lui ab- 
zicătoarc de sine mult mal mulţi o 
preţuiesc nalt şi nu uită de aceea, 
precum el o cugetă.

Odată cumva ca o surprindere îl 
va întimpina din nou în piaţa vieţii 
pre învăţătorul şcoalel de Duminecă 
care lucră de mulţi ani un fost în
văţăcel al seu şi nu rar poate cuno
aşte, că cât de iubit şi mulţumitor 
să află în inima învăţăcelului de odi
nioară ostăneala lui.

M ustrare.
Cu privire la recunoştinţă precum 

şi la nerecunoştinţa, suntem siliţi să 
facem aici puţină observare, sau mai 
bine zis o ţiră de mustrare.

în numerele trecute a acestei foi 
mai de multe ori s’a scris despre a

cest lucru, încât toţi la care le place 
să asculte, au putut să înţeleagă, că 
de ce să se ţină. Au fost îndemnări 
sqrisă de noi, şi şi trimeasă chiar de 
cătră fraţii noştri englezi, ca să nu 
ne mai certăm şi să nu mai cerem, 
samă unul delà altul despre recunoş
tinţă şi nerecunoştinţă, ci să fim toţi 
fraţi fără privire la aceasta, că sun
tem toţi al lui Cliristos şi cu ea, şi 
fără ea.

Aceste şi asemenea acestora au 
fost publicate în foaia aceasta, ba 
încă am avut norocire a vedea în 
mijlocul nostru pe unii şi dintre fraţii 
mal sus amintiţi, şi dacă cineva nu 
ar fi luată sama la cele scrise în foi, 
au putut să auză din gura lor, pre
cum neau îndemnat la iubire şi la 
uniie şi fr. englezi.

Ou toate aceste însă ni se scrie, 
că unii fraţi totuşi nu înceată a trece 
peste hotar, şi se iau şi sc duc pela 
alte adunări condcmnând pe fraţi şi 
făcând desbinare între el, zicânclu-le 
ca să nu mai urmeze cu fraţii cel re
cunoscuţi, că aceia nu sunt pe calea 
cea adevărată, şi aşa mai departe. 
Este de însămnat, că acestea adunări 
prin fr. recunoscuţi s\iu înfiinţat, a- 
parţin adunării lor şi totuşi incă nu 
sunt trecuţi la recunoştinţă, şi precum 
ne scriu, ei nici nu ştiu despre acest 
lucru, ci numai despre Cliristos şi po
căinţă şi încă nici delà popă nu s’au ras.

Nu ştim, dacă acest lucru se în
tâmplă şi din partea cealaltă ori nu, 
dar destul de rău lucră ori şi care, 
care nu inspectează lucrul altuia şi 
îndemnarea acelor fraţi înţelepţi pe 
cari iau văzut cu ochii şi delà cari 
a trecut pocăinţa la noi ; dar el vreau 
să ştie mal bine şi decât aceia, şi nu 
iau sama la cuvintele apostolului ce 
zice: „Şi eu fraţilor când am venit 
la voi . . . .  nu mi-am propus a şti 
între voi altceva, decât numai pe 
Christos Isus pre cel răstignit11 1 Cor. 
c. 2 v. 1. 2. Cari nu ştiu aceasta re
gulă, aceia ar fi mal bine să şază 
acasă în satul lor şi să se înveţe a 
se pocăi mal bine, decât să scanda-



ADE VÂRI! I 1911144

liseze pe alţii, fâeânclu-sc vrednici de 
osândii. Matei 18, 6.

Iar voi eci ec aţi primit odată pe 
Christos în inimile voastre, şi aţi do
bândit iertarea păcatelor voastre şi 
darul Duclnilui Sfanţ, nu trebue să 
vă temeţi că nu vă veţi mântui, dacă 
aceste le aveţi, numai să le aveţi 
Intr’adcvăr! Şi atunci nimenea nu vă 
poate condcmna căci scris este : ..Nu 
este acum nici o condcmna re celor 
ce sânt întru Christos.” Romani 
c. 8, v. 1.

Spre liniştirea tuturor fraţilor a- 
mintim aici, că fraţii nostrii din Bu
dapesta atât cel recunoscuţi cât şi 
cel cari nu sunt în recunoştinţă pet
rec la olaltă în cea mai bună înţele
gere, umblă şi se bucură la olaltă 
iar într’aceasla predicatorii umblă 
nainte, precum şi fr. Mcyer, Udvarnoki, 
Preus şi Csopjâk, cari predică unul' 
în adunarea altuia, fără să facă cea 
mal mică imputare (aruncare în faţă) 
pentru recunoştinţă.

Ar putea să înveţe şi cel dela sate 
iubire frăţească din aceşti fraţi băt
râni şi înţelepţi, şi să nu mai caute 
cine cel; căci Domnul nu după sta
rea dinafară ne-a judeca, ci după 
cum am făcut voia lui.

Domnul Isus să ne lumineze pe
toţi: fr. in D. Mlhal Brumar

INVITARE.
După cum ara mal publicat, că In Scptem- 

bre 8-lea st. n. va îl In Bpesta festivitatea 
choriştilor; la care sunt chemaţi cu iubire 
şi fraţii noştri romăni, a participa cftt de 
mulţi. Este un program ales, bogat şi foarte 
frumos. Veniţi numai!

Brlnda, Dan, Fcriccan, Lazar, Brola, Mcd- 
rea, Vilmos şi alţii nenumiţî veniţi şi v o i!

Salutare do căntărcţ Berbecar

PAZĂTT
(II. Ep. loan 10 v.)

Koszte LăszlO (cum să scrie el), adecă 
Vasilie Costea, din GycrGvăsărhcly, caro era 
membru adunării noastre şi cătva timp şi

lucrător, s’a abătut dela adevăr şi a urmat 
lui Suciu Matei. Fraţii noştri sunt Îndemnaţi, 
a se feri de el si a nu-1 primi nici In adunări 
şi nici In căsi, că astăzi nu-i nici predicator 
nici membru In adunarea noastră.

POŞTA R E D A C Ţ I E I .
Fr. Florian, Babo F. gybros, Mihâncs P. Iv. 

Feketctb, Bodia A. Potro.şoni şi L. Jurconi 
Furdia, sunt rugaţi, a ne scria, că Razele 
aurorei pentru un an Întreg le-aţi abonat, sau 
numai pentru a singură dată ? Adunările colo 
mari pentru ce nu abonează Rozele aurorei ?

Cântăreţii cari au cântările : Sus contra va- 
lulilor. Sullcte lasă trupul şi Sub o salcă su
părată. facă bine, a le trimete cu grăbire la 
redacţie In Kbrbsbokeny.

M. Cizmaj, Chicago. Cărţile cu note nu vor 
îl cu grabă gata. Fr. M. Muntean scrie, că a 
căpătat banii trimişi do d-îa şi i-a Împărţit 
la 7 surori văduve.

Juga A. Nyustya. Care numeri nu i-ai căpătat? 
Erdos: Ai Întârziat. Salutaro la toţi. Berbecar.

pu b u c Ă r i.
Fratele Mihai Brumar se va muta dela Bu

dapesta la Criş Topa ; scrieri să nu so tri- 
meată la el, până nu so va regula cu locuinţa.

— Patru anotimpuri. Călindarul poporului 
creştin pe anul 1912 o sub tipar şi ar ii bine, 
dacă iubiţii noştri cetitori s’ar Îngriji la vrome, 
aşi procura, deoarece In anul trecut s’a În
tâmplat in unele locuri, că nu s*au ajuns la 
toţi cari ar li dorit să nibe. Preţul de exem
plar e 40 fll. şi 5 fii. portul poştal. Mai multe 
să dau mai ioftin, după cum s’au dat şi In 
anul tccut.

— Cărţile cu note, după cari clioristiî noştri 
doresc atăta, sunt sub tipar şi să poate pro
cura nainte, deşi nu va fi curând gata. Vor 
îl In ca cam peste 300 cftntărl.

Cărticica: „Sâmbăta sau Dumineca“ e sub tipar 
şi să poate căpăta la : Welkcr József Buda
pest VII., Hársfa u. 33. Preţul 14 filori.

— Un calfă do cojocar să caută; să fio 
frato ori preten. Adresa: Brinda Todor Sziics 
m. Kőrösbökény Arad m.

— Să caută un copil sănătos ca Învăţăcel 
inaş) do rotar. Caro aro voio, poate scria 
a Zsulăn Romulus bognár m. Kürtös, Arad m.

j Redactor corosponsabil:
V A S I L I U  B E R B E C A R .

Nyomatott a »Magyarországi Baptisták könyvnyomdájában*, Budapest, VII. kor. 33.


